

索契冬奥会

抓好三大球 建设体育强国

——专家解读习近平看望冬奥会中国体育代表团时的讲话

中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平日前在俄罗斯索契看望了参加第二十二届冬奥会的中国体育代表团。他在与代表团成员座谈时表示，在一些人民群众十分关注的项目上，同国际先进水平相比，我们还有不小差距，并特别提到足球、篮球三大球。

三大球等受欢迎职业体育项目亟需发展

“习近平总书记肯定了我国体育取得的长足进步，也指出了不足。他

提到的足球、篮球三大球，正是我们还存在差距的领域，主要是职业体育，这也是建设体育强国下一步工作需要着力解决的。”国家体育总局体育科学研究所体育社会科学研究中心主任鲍明晓说。

首都体育学院校长钟秉枢认为，讲话特别提到了三大球，反映出人民群众对三大球的期待。向体育强国迈进，就需要在这些具有国际影响力的主流项目、职业体育项目上取得突破。

推进项目分类改革和职业体育改革

如何补足三大球短板？鲍明晓说：“不同项目应该有不同的发展机制，不能用以往优势项目的经验来解决足球的问题。职业体育应该主要运用市场机制，让市场充分发挥作用。”

习近平在讲话中对国家体育总局副局长蔡振华挂帅中国足协表示“拭目以待”，体现了对中国足球的重视和期待。鲍明晓认为，足球以往的老路子已经证明存在问题，要发展，就要改革，“下一步就需要按照职业体育发展规律，理顺关系，推动体制、机制改革”。钟秉枢也表示，向体育强国迈进，发展三大球，为下一步的体育改革，包括训练体制、管理体制、项目分类改革提供了很

好的契机。

习近平在会见国际奥委会主席巴赫时还讲到，我们要分类指导，从娃娃抓起。钟秉枢认为这讲清了我国体育存在的突出问题，并提供了未来中国体育发展的基本思路和框架：“第一就是按照一个战略统一走肯定不行，不同项目应该有不同的政策；第二体育人才培养机制也可以多样化，体育系统外还有教育系统和社会力量。像三大球和基础大项的田径、游泳，就要走进学校，走向社会，顶端是职业俱乐部，为今后体育发展开辟一条新的路径。”

发展体育产业 丰富群众精神文化生活

习近平在与代表团成员座谈时还说，只要我们立下雄心壮志，奋起直追，就一定能够实现从体育大国向体育

强国迈进的目标。

鲍明晓认为，奋起直追，发展足球等职业体育的关键是搞好联赛，走产业化道路，“联赛在国家队和青少年之间起到承上启下的连接作用，为国家队输送人才，对青少年则具有激励作用和榜样力量。”而联赛火爆才能带动球市，进而拉动票务、场馆、广告、交通、餐饮等整个产业链。

郝勤也表示：“单纯的奥运金牌和老百姓日常生活关系不大，而现在火爆的CBA、中超，才更能满足人民群众的情感娱乐和精神需求，是他们需要的文化体育产品。”他说，体育产业跟公众对项目的兴趣爱好息息相关，目前在中国最可能实现产业化、开拓市场的就是联赛相对成熟的足球和篮球，因为体育产业的核心是竞赛，即优质的赛事。

(新华社北京2月10日电)



2月10日，韩天宇（前）在比赛中。

(新华社发)

韩天宇为中国拿下首枚奖牌

主教练李琰：男子突破靠大家的积累

新华社索契2月10日电（记者王镜宇 刘阳）中国选手韩天宇在10日下午进行的索契冬奥会短道速滑男子1500米比赛中意外摘银，这是中国代表团在本届冬奥会上拿下的首枚奖牌，也是李琰担任主教练之后中国队在男子项目上获得的首枚奥运奖牌。

在4年前的温哥华冬奥会上，中国队包揽了女子项目的4枚金牌，但是在男子项目上未能获得一枚奖牌。李琰曾表示，她希望在男子项目上能够有所突破。

10日的比赛之后，李琰接受新华社记者独家采访时说：“这几年来队员们努力想突破，不是我一个人，应该说

是共同的愿望吧。能够到今天，到这个点上，就说明我们孩子在平时的积累是足够的。”

在李琰看来，韩天宇能够获得银牌的一个重要因素是他稳定的心态。“年轻队员能表现出这样稳定的心态，在比赛中发挥自己的水准，还是挺不容易的。这是奥运会，大家都希望取得好成绩，心态稳定很重要。”

中国队在索契冬奥会周期经历了队内风波，临阵之前两届冬奥会冠军王濛又因伤退赛。因此，韩天宇的银牌对于中国队而言是一个很好的开头。

尽管如此，李琰显得异常平静。她说：“无论遇到什么样的情况，我们都会

稳定自己的心态，发挥自己的水平。对于整个团队来说，最重要的还是做好自己、把握自己、战胜自己，让自己的水平能在赛场上发挥好一点。”

韩天宇的银牌让国家体育总局冬季运动管理中心副主任兰立非常高兴。他说，韩天宇在半决赛中的出色表现引起了对手们的注意，决赛的时候大家都盯住了他。否则的话，韩天宇有可能制造更大的惊喜。

听到记者转述兰立的话，李琰难得地露出了笑容。她说：“兰老师这么多年做短道，短道项目像他的孩子一样。成绩也好，风波也好……他说什么我都高兴，说什么我都觉得是对的。”

花絮

左右为难的情人节

距离2月14日情人节还有3天时间，这个本应该享受爱情甜蜜的日子对于中国男子冰壶选手徐晓明来说却有些微妙，他的妻子金智善是韩国女子冰壶队的成员，而且韩国女队和中国女队14日将在冬奥会赛场上相遇。“手心手背都是肉”，徐晓明10日说，“中国女队很强，我们和女队之间互动也很多，冰玉她们就像我的姐妹，我非常希望中国队能取胜。但是另一边又是我的妻子，我希望她们双方都能发挥好一些，打出水平来。”徐晓明和金智善2007年在中国因冰壶相识，2011年结婚。

“其实在索契是我们第一次过情人节，还是很有意义的，不过我们当天都有比赛，所以我想，也就是中午能一起吃顿饭吧。”徐晓明说。

在索契代表不同的国家出战，这对冰壶伉俪不得不学会将生活和比赛分开。徐晓明透露，两人不会在一起训练，更不会讨论队里的战略战术。

金智善对此则表示“个人层面上来讲这非常困难，但是作为运动员来说很重要”。韩国男子冰壶队没有获得冬奥会资格，所以比起徐晓明来，金智善的顾虑少了很多。

(据新华社索契2月10日电)

中国冰壶男队迎来“开门红”

新华社索契2月10日电（记者刘越 李嘉）索契冬奥会冰壶比赛10日拉开帷幕，已是第二次出征冬奥会的中国男子冰壶队以7：4击败丹麦队，赢得首场胜利。

这支由清一色黑龙江小伙组成的中国男队在去年世界锦标赛上排名第六，直接获得参加本届冬奥会的资格。此前中国队同丹麦队也有过交手，双方实力伯仲，互有输赢。

开局后，两队打得比较谨慎。第二局中，中国队率先得分，以2：0领先对手。此后，双方各有得分，不过中国队将领先优势一直保持至中场。在下半场的比赛中，丹麦队抓住机会，在第七局比赛中，为中国队制造了不小的麻烦。中国队四垒刘锐顶住压力，在最后一球上投掷稳定，仅让对方夺得一分，没有给丹麦队扳平的可

能。

随后的第八局，中国队独得3分，将比分扩大至6：2，奠定胜局。队长刘锐最后完美一投，将丹麦队中心位置的壶击出圆套，使中国队的三个壶稳稳坐分区，堪称当场经典。尽管在第九局中，丹麦队扳回2分，但最终不敌中国队。中国男队迎来开门红。

赛后，三垒徐晓明在接受采访时表

王北星状态轻松迎接500米决赛

新华社索契2月10日电（记者马向菲）索契冬奥会女子速滑500米赛事将于11日举行，最有冲击奖牌实力的王北星在10日的训练中显得很轻松，令速滑队领队肖华感到比较欣慰。

在上午的训练中，王北星一直显得很放松，不时与加拿大外教杰·沃

瑟斯庞交流，偶尔说笑一下。坐在看台上观看训练的肖华说，王北星最近状态不错，“一直很正常。而且她比较放松，这就很好。”

赛前运动员心理调整往往对比赛至关重要，经常有实力超群的高手因为心理压力过大而造成比赛发挥失常，中国速滑队当然不希望这种情形

发生在王北星身上。不过，根据运动员个性不同，肖华也会采用不同的方法。她说，有的队员需要“督促”，而像王北星这样的选手，她什么也不用说，“静静地观察她就行了。”

索契冬奥会将是王北星参加的第三届冬奥会，在前两届的500米比赛中，她先后获得第七名和第三名。而这

次，她将面对诸多强手挑战，包括温哥华冬奥会冠军、世界纪录保持者李相花，温哥华亚军沃尔夫，美国小将理查德森等，奖牌争夺将极为激烈。

中国队这次派出四名队员参加500米比赛，由于今年短距离世锦赛冠军于静临阵受伤复发，由张爽代替她出战，另外两人是张虹与齐帅。

WCBA季后赛今晚开战 八一广博迎战山西女篮

本报讯（记者林海）WCBA季后赛今晚即将开战，时隔两年之后再次闯进季后赛的八一广博女篮将在主场迎战卫冕冠军山西队的挑战。对于年轻的八一广博来说，能够进入季后赛已属成功，和卫冕冠军的较量更多的是为了锻炼队伍，让年轻队员有更多的实战练兵机会。坦率地说，她们进入季后赛下一轮的希望不大。

2月9日晚，2014年WCBA全明星赛在黑龙省大庆奥体中心体育馆举行。最终南方明星队以107：95战胜北方明星队。获胜方浙江队的格里娜凭借25分9个篮板4次扣篮的出色发挥荣膺MVP。代表南方队出场的八一广博球员孙梦然在比赛中拿下12分和6个篮板球，表现可圈可点。然而，和实力雄厚的山西队比起来，八一广博的实力尚有较大差距。能在和强队的对抗中得到锻炼，才是八一广博在季后赛阶段最实际的目标。

2月14日CBA联赛 八一双鹿vs佛山 电话：87303655 87102396 网购：www.nbpiao.com

梅西重现神勇 巴萨夺回西甲榜首

新华社马德里2月9日电（报道员谢宇智）梅西的复苏助巴塞罗那9日晚上演逆转。加泰罗尼亚球队在客场以4：1大胜塞维利亚，重登西甲榜首。

巴萨本轮做客巴斯克球场。阿莱克西斯·桑切斯替客队追平比分。梅西随后梅开二度，法布雷加斯锦上添花。巴萨此战后积57分，追平皇家马德里和马德里竞技，并凭借净胜球重新夺回联赛领头羊宝座。

开场第14分钟，塞维利亚在前场上演精妙配合，由阿莱克西斯·桑切斯率先打破僵局。第34分钟，梅西开出前场任意球，桑切斯禁区边缘争顶破门。梅西随后大展神威。上半场结束前，他在禁区前沿接到佩德罗传球，重炮轰门得手。第55分钟，他又接伊涅斯塔传球，在跑动中于禁区边缘低射破门，将其本赛季的联赛进球数扩大到11粒。法布雷加斯在第88分钟为巴萨锁定比分，他在禁区内接到桑切斯回传后将球巧妙挑入球门。

梅西重拾状态成为本场焦点。巴萨主帅马尔蒂诺在赛后谈到阿根廷人时表示，他的表现永远都是“决定性的”。他说：“如果有人的负面言辞做到了世界最佳球员的自尊，那么他的对手就有麻烦了。”

队友伊涅斯塔则称赞梅西有“能在极小的空间和极少的时间里”改变局势的才能：“今天他再一次这么做了。”

在当天的其他比赛中，奥萨苏纳队2：0战胜赫塔菲队；巴拉多利德队和埃尔切队2：2言和；皇家社会队和莱万特队0：0互交白卷。

保罗复出 快船大胜76人

据新华社华盛顿2月9日电 NBA

常规赛美国当地时间9日进行了8场比赛，来自洛杉矶的两支球队命运截然不同。快船主力控卫保罗复出，带领球队以45分的优势大胜76人。刚刚伤愈不久的湖人控卫纳什却再次受伤，球队也以86：92不敌公牛。

在快船对阵费城76人队的比赛中，保罗伤愈复出并首发登场。尽管在得分方面只有7分进账，但他送出8次助攻，彻底盘活快船的进攻。仅第一节快船就打出46：15的惊人高分，净胜对手31分。

最终，快船凭借格林芬26分、11个篮板的两双表现以123：78狂胜对手。另一名内线乔丹也得到10分、20个篮板的大号两双，外线的克劳福德也有21分入账。

76人方面替补出场的罗滕得到全队最高的21分，赛迪斯·杨和“迈卡威”分别贡献15分和14分。

在湖人对阵芝加哥公牛队的比赛中，本赛季饱受伤病困扰的湖人再遭重创。刚刚伤愈不久的纳什在第三节腿部再次受伤离场，此后再没有回到球场。

湖人先发五虎发挥一般，得分均未上双。第一节比赛湖人就被对手拉开两位数差距。替补上场的卡曼得到湖人最高的27分和10个篮板。同样替补出场的乔丹·希尔和马绍尔分别得到15分和13分。

公牛方面4人得分上双，其中诺阿得到全队最高的20分，吉布森贡献18分，辛里奇得到17分，奥古斯丁也有15分进账。

在一场“得分王”之间的对决中，杜兰特凭借41分、10个篮板和9次助攻的“准三双”表现帮助俄克拉荷马雷霆队112：100战胜了来访的纽约尼克斯队。尼克斯当家球星安东尼手感冰冷，全场19次投篮仅命中5次，得到15分。

东道主斩获冬奥首金

新华社索契2月9日电（记者张寒 刘阳）9日晚，伴随一支“私人定制”的小提琴曲《最好的普鲁申科》，“冰王子”以无可比拟的超强感染力和强大气场，帮助俄罗斯队在冰舞自由舞开始后就锁定冬奥会历史上的首个花样滑冰团体赛冠军。加拿大、美国分获银、铜牌。

这也是东道主俄罗斯在索契冬奥会上赢得的第一枚金牌。作为力主将花滑团体赛纳入冬奥会项目的幕后推手，俄罗斯对这块金牌可谓志在必得。和挪威等钟爱雪上项目的冬季运动强国不同，在俄罗斯人心中，花样滑冰和冰球才是挚爱。而就在9日开赛前，法国《队报》甚至爆出猛料，称俄罗斯和美国涉嫌通过裁判给对方运动员互打高分来操纵比赛。对此，国际奥委会和国际滑冰联合会回应称是“毫无根据的谣言”。

当晚的男单自由滑中，已经31

岁“高龄”的普鲁申科没能按计划完成他开场的后外点冰四周接三周连跳，不得已已在阿克塞尔三周接后外点冰两周后加了一个两周跳，而他在做计划中的后内结环三周时起跳也出现问题，只做好了两周，“我当时感觉伤好像又犯了，这大概是导致我起跳失误的原因。”普鲁申科说。

不过对于征战个人第四届冬奥会的“普皇”来说，曾被诟病的艺术表现力不再是他的软肋，原定套路的艺术表现力得分在当晚五名男选手中遥遥领先，非原定套路的艺术表现力得分也在表演、编排和对曲目的诠释三项上拿到了最高分，滑行技术分当然毫无意外地领跑，反倒在他原本最擅长的技术难度得分上未占得优势。

“原则上说我每样都做到了。”他赛后说，“我做了四周，做了连跳，做了两个阿克塞尔三周，两个勾手三周。这对我来说意味着一切。”普鲁申科的这

套自由滑拿到了168.20的高分，抗压技术难度远超他的两名23岁选手——加拿大的凯文·雷诺德和日本的町田树，后者分别取代了短节目时出场的三届世界冠军陈伟群和年仅19岁的超新星羽生结弦。

接下来的女子单人滑中，本届冬奥会最年轻的花滑选手、15岁的利普尼茨卡娅再次上演教科书般的自由滑表演，以141.51的惊人高分创造了新的个人赛季最好成绩。原本在这个项目上最有竞争力的日本队没有继续派出最好的女单选手浅田真央，28岁的铃木明子显然不是“小卡娅”的对手。

至此，俄罗斯队已经超过第二名加拿大队11分，年轻冰舞选手伊林内赫/卡萨拉波娃凭借自由舞得到的最后那8分不过是东道主锦上添花。

10日，冬奥会花样滑冰赛事将休赛一天，将冰上滑冰馆让与短道速滑项目，11日起将上演双人滑单项目的角逐。



2月9日，俄罗斯总统普京（红衣）现身花样滑冰赛场，为俄罗斯队加油。（新华社发）